

„Megrázó hatással volt rám a kiállítás!”

Tizenöt ezer ember nézte végig a „Magyarországi ellenforradalom” kiállítását

Több, mint tizenöt ezer látogató nézte meg már eddig a Móra Ferenc Múzeum Képtárában (Horváth Mihály u.) a „Magyarországi ellenforradalom” című kiállítást. A megnyitás napján, szombaton, majd vasárnap, sőt még hétfőn is valóságos áradatban érkeztek az emberek, annyira tömegesen, hogy a vendéghölyvet csak kicsiny hányaduk írhatta alá.
— Ha mindenki csak a nevét írta volna be, már akkor is tele lenne ez a könyv — mondja a bejáratnál szolgálóat teljesítő egyik alkalmazott. Ekkorá érdeklődésnek bizony ritkán lehetünk tanúi. De ez természetesen Korunk nemzedéke — az idősebbek kivételével — sohasem látott még ilyen pokoli hatást, ami a városi lakosság szemébe tárt, mint a tavalgy ősi ellenforradalom zúdatát a nyakunkra.
Szeged népe a történelem tárlata elé vándorol, tanulást mérten. Jönnek az emberek, folytonosan jönnek, hogy maguk láthassák, saját szemükkel

a nagy tanúbizonyosságot az ellenforradalomról, és az országos események, valamint a nemzetközi összefüggések tükrében láthatják a Szegeden történetet is, amelyről szintén korabeli dokumentumokat szolgáltat a kiállítás.
Sokan a vendéghölyvet is bejegyzik véleményüket a látótákról, de a legtöbben magukkal viszik egész életre szóló utóvalat gyanánt, mert — Keller János, tegnapi látogató szavait idézve — „Elször nyugodtan meg az ember a felháborodástól, hogy aztán gondolkodhasson.”
Fellapoztuk a vendéghölyvet, idézünk a bejegyzésekből, hogy ez a kiállítás mennyire a mi igazunkat hirdeti.
Csanga István, a Hangszerkészítő Vállalat dolgozója és felesége írta: „Nem felejtjük el az ellenforradalmárokat aljasságát, de nem felejtjük el a Tanácskormányt bukása utánú idők sem. El kell gondoloznunk azon, hogy mi történt

volna, ha a Szovjetunió Vörös Hadserege nem véd meg bennünket!”

Kovács Sándorné gimnáziumi tanár bejegyzése: „A kiállítás anyaga szemléletes és rendkívül tanulságos”. Linczer névelőalával ezt olvashatjuk: „Ami láttam, az elhatározást szült bennem: soha többé október 23-at!” Makra Ferenc: „Megrázó hatással volt rám a kiállítás anyaga.”

„Nagyon tanulságos az ellenforradalomról tett kiállítás, legalább meggyőződik mindenki a saját szemével az ellenforradalmárokat aljasságáról — írja Németh István. És így idézhetnénk tovább. Szükszavú vagy hosszabb, kezdetleges, akadozó, munkáskézzel írt, és gyakorlati, iskolázott kézzel tanúskodó bejegyzéseket, munkások, katonák, parasztok és tanítók szavát.

Mind azt hirdetik: soha többé ellenforradalmat! Emberek, ne felejtsetek! Győzdjétek meg a saját szemetekkel az igazságot.

NÉHÁNY MEGJEGYZÉS egy áthelyezés margójára

Az ügy még a múlt esztendőben kezdődött. Pert indítottak Lovas József domaszéki tanító ellen, állítólagos erkölcstelen életmódiá miatt. A szegedi járásbírósa a felhozott vádakat alapján Lovas Józsefet felfüggesztéssel háromévi börtönrre ítélte. A perben azonban több minden nem egyezett s ezért az ügyet a megyei bíróság még egyszer tárgyalta. Ezen a tárgyaláson a vádak nagyobb része —, s hozzátehető, a legsúlyosabbak —, igazatlannak bizonyultak. Ezért Lovas József pedagógust felmentették a korábbi ítélet alól. A bíróság épp úgy, mint Lovas József ezzel befejezettnek tekintette az ügyet. Közben az idős tanító 32 esztendő pedagógus-szolgálat után nyugdíjba vonult.

Hadjárat a feleség ellen

Ellenségei ezek után a felesége ellen indítottak hadjáratot. Lovasné szintén 32 esztendőben tanít az egyik domaszéki iskolában. Az év elején, többet, köztük szószólóként olyan személyek is, mint Gálig László igazgató, aki vezető szerepet vitt a helyi ellenforradalomban, követelnie kezdte, hogy férjére való tekintettel, s a korábbi, eleitett bírósági ítéletre hivatkozva helyezze el a közszőlői Lovas Józsefné tanítónőt. Azt hozták fel nyomósabb érveket, hogy férje miatt Lovasné sem szeretik a szülők, s ezért ne maradjon tovább. Az áthelyezési rendelkezés első példányát már januárban megszületett, azonban ezt a megyei területi egyeztető bizottság elutasította azzal, hogy férje vétkességeit nem bűnhődhet most egy olyan pedagógus, akinek hivatali munkájára egyébként semmi panasz nem merül fel. Sőt, ellenkezőleg, a szülők több mint százan olyan kérvényeket írtak alá, melyben kérik, sőt követelik, hogy Lovas Józsefné továbbra is maradjon a helyén.

Az intrika azonban ezek után sem szűnt meg. A közelmúltban ismét levelet kézbesített a posta Lovasnéknak, amely szerint áthelyezték egy Csanytelek környéki tanú iskolához. A szülők és a felnőtt réj tanítványok ez alkalommal is Lovasné vé-

delmére keltek, s szerkesztőségünkben is jarták, újabb kérvényet mutattak, melyen ezúttal nem száz, hanem pontosan százhatvanegy szülő és volt tanítvány aláírása szerepel ezzel a kísérő szöveggel: „Kérjük a felettes hatóságokat, hogy Lovas Józsefné szerzett tanítónőket ne mozgassák el Domaszékról, 32 esztendeje köztünk van, szeretjük, s meg vagyunk elégedve nevelőmunkájával”.

Államérek vagy ellenforradalmár érdek?

A járási egyeztető bizottság mindezek ellenére helyben hagyta a megyei tanács oktatási osztályának az áthelyezésről szóló rendelkezését, mivel azon ez áll: „Államérdekéből”.

Mi azonban a dolog teljes ismeretében nyugodtan állítjuk: Lovas Józsefné nem államérekéből, inkább ellenforradalmár-érdekéből kellenie távoznia Domaszékról. Mert miért is volt Lovas Józsefné áthelyezése olyan sűrűs bizonyos domaszéki személyeknek. Nemcsak a járásban, de az egész megyében is Domaszék volt az a község, ahol a legsúlyosabb károkat okozta az ellenforradalom. S amikor a felelősségrevonásra került a sor, sokan tartottak attól, hogy Lovasné és férje, amit látott, s amiről tudott, mindent elmond, mivel az egész család 1945 óta a kommunista párt tagja. Ezért szereték volna, ha Lovasék minél gyorsabban, minél messzebbre kerülnek, hogy ne legyen alkalmuk leleplezni a domaszéki ellenforradalom egyes, ma is még vezető állásban lévő vezetőit, akiknek elhelyezéséről viszont ez idő szerint még csodálatosképpen nem esett szó.

Rágalom és a tények

Szeretnénk, ha a megyei oktatási osztály ebben az ügyben meghallgatná a megyei rendőrkapitányság bünyügyi osztályának véleményét is. A bünyügyi osztály dolgozó ily módon a domaszéki ellenforradalmárokat bünyügynek felgöngyölítése alkalmával fényt derítettek arra is, hogy voltaképpen hányadán áll a Lovas-ügy, és miért folyik — minden hivatali jártasságot felhasználva — a Lovascsalád elleni hadjárat.

Korábban a Délmagyarországnak is más volt a véleménye erről az ügyről. azóta azonban a tények teljes ismeretében természetesen másképpen látjuk ezt a kérdést. Hetekkel ezelőtt néhány „névtelen domaszéki kis-magyar” levélben kérte meg a Magyar Ifjúság szerkesztőségét, hogy nyújtson segítséget nekik Lovasné eltávolításához. A budapesti újságró-

csak pár órát töltött itt, s nem láthatta, s nem tapasztalhatta azokat a tényeket, amelyeket hónapokig tartó rendőri vizsgálat mutatott ki, melyet a rendőrség a domaszéki ellenforradalom idején elkövetett büntetése felgöngyölítéséért végzett.

Az intrikusokat vonják felelősségre

Ami a tényleges államérdereket illeti, Lovasné áthelyezése azért sem lehet az, mert ennek az idős pedagógusnak nyugdíjazásának már mindössze csak egyetlen oktatási év van hátra, s jövőre már áthelyezés nélkül is el kell hagynia családostól az iskolát, Mostani áthelyezése, költöztetése kétszeres állami kiadás jelentene. Tehát a dolognak az anyagi oldalát tekintve is arra a következtetésre kell jutnunk, helyesebb lenne, ha Lovas Józsefné a helyén maradna, s felelősségre vonnák azokat a kifogyhatatlan intrikusokat, akik annyira ársínnek még ma is Lovasné ellen. Igen, intrikusoknak kell neveznünk őket, mert véleményünk szerint ebben az ügyben az igazság azt a százhatvanegy szülő és volt tanítványt illeti, akik nemcsak szavakkal, de írásban is követelik, hogy Lovas Józsefné a 32. tanítási évét is az ő iskolájuknál töltse le.

Cs. J.

Memorandumot terjesztenek fel a felső párt- és kormányzervekhez a szegedi vízrendezés megoldására

A városi tanács kis tanács-területében a városi tanács végrehajtó bizottsága felkérésére értekezletet tartottak. Ezen a tanács különböző osztályai, a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei, a városi és kerületi építési és közlekedésügyi, mezőgazdasági osztályainak szakemberei, a Vízügyi Igazgatóság, a Szegedi Tervező Iroda, a Közegészség- és Járványügyi Állomás, a Víz-és Csatornaművek képviselőinek részvételével megtárgyalták Szeged város vízrendezésével kapcsolatos sürgős tennivalókat. Megállapították, hogy Szegeden hathatós intézkedéseket kell tenni a településbiztonsági, közegészségügyi és mezőgazdasági szempontból egyaránt fontos kérdés megoldására.

A városi tanács végrehajtó bizottsága, illetve a városi tanács építési osztálya e tárgyban az értekezleten elhangzott felszólalások alapján memorandumot dolgoz ki, amelyet a közeljövőben az illetékes párt- és kormányzervekhez továbbítanak, a kormány jelentős anyagi hozzájárulását kérve e kérdés megoldására.

További lyatódottak a tanúvállomások a szegedi államellenes szervezkedés ügyében

A Megyei Bíróság népbírósági tanácsa immár több napja tárgyalja a Szegedi Konzervgyár volt agrónómusa, Skultéthy Medárd és tíz társa államellenes szervezkedésének bűnperét. A tegnapi nap folyamán tovább folyta-

Lacikonyhók, nyári vendéglők, ajándék pavilonok

az alkotmány-napi ünnepségeken a Széchenyi téren

Amint már közzétették, a kerületelem, a vendéglátóipar dolgozó már javában készülnek az augusztus 19–20-i, kétnapos ünnepségekkel kapcsolatos forgalomra. Az ünnepségek előtt mindenki vásárolhat a feltöltött raktárakal rendelkező üzletekben, a kétnapos munkaszüneti napon pedig a szórakozási lehetőségeket, az étel- és ital-terméket biztosítják a kerületelem, illetve a vendéglátóipar dolgozó.

Az ünnep két napjára több elárusítóhelyet, sátrat, ital-mérést létesítenek az ünnepség egyik központi helyén: a Széchenyi téren. A helykitűlés már hétfőn megtörtént. Ezek szerint a tanácsháza és a városi bérház között, az úgynevezett »Sóhaj-köz«-ben a Vendéglátó Vállalat ideiglenes »nyári vendéglőt«- létesít, ahol izes étel-italokkal várja az ünneplőket. A Földművelésügyi minisztérium hasonló »helyiséget«- létesít. A Hungária Vállalat a korzó túloldalán létesít lacikonyhát.

Paprikát is vásárolhatunk

Az enivalókön, italokon kívül emléktárgyakat, játékszereket is vásárolhatunk az ünnepen. A Kiskereskedelmi Vállalat két »gombában«- árusítja a vásárlókat. Az Elélmiszerkiskereskedelmi Vállalat ugyancsak jofele harapnivalókkal felszerelt lacikonyhát létesít. Ezenkívül külön édességpavilon is lesz az »édesszájúak«- számára. Szegedi látogatók paprikát vásárlás nélkül el sem képzelhetők. A vidéki látogatók, ha az otthoniak szemrehányását el akarják kerülni, kénytelenek legalább egy csomag szegedi rózsapaprikát vásárolni Szegeden. Hogy szó ne érje a város háza-eléjét, paprikaelárusító bódé is lesz e két nap a Széchenyi téren.

Bográcsban fő a halászlé a Tiszaparton

Az újszegedi oldal sem lesz mostoha. A Hungária Vállalat a partfűrdőn mindkét nap már déli 1 órától méri az

Az ősi néger dzsessztől a rock and rollig

A varsói Hot Dzsessz-kabaré nagysikerű műsora a szabadidőnk kabará keretében Z. Vihary kitűnő dzsessz-együttes bemutatja a dzsessz fejlődését az ősi néger dzsessztől egészen a legmodernebb rock and rollig. A kitűnő együttes számait óriási lelkesedéssel fogadta a közönség s nem egy számot háromszor, négyszer is ismételt meg. A tizedes dobzólódi az eredeti néger blouzeig volt a műsorban minden, amit csak a dzsessz iránt érdeklődő közönség kívánhat.

Kulturált, kitűnő énekesnő ismertünk meg Betty Charles, az Európa-szerte ismert néger művész néger személyében. Különösen nagy sikert aratott a rock and roll számával. Nem kevésbé nyerte meg a közönség tetszését és szeretetét René Glaneau, a francia szonon-énekes, aki kellemes hangjával odavarázsolta a színpadra a párizsi utcák le-veglőjét.

Külön kell megemlékeznünk Anna Sobolewszkáról, a kitűnő parodistáról, aki a huszas és harmincas évek kedvelt számaival, illetve azok parodiáival lépett fel. Kedves volt ez alkalommal is a Szegeden már jól ismert konferanszié — Murányi Lili. Szellemes, ötletes összekötőszöveget jóleg szíttette ki a kitűnően sikerült műsorról. »Magyar és lengyel jóbarát, kard és pohár közt egyaránt« — ezzel a közismert közmondással vezette be az előadást Murányi Lili. S úgy érezzük, hogy a Hot Dzsessz-kabaré műsora ezt a barátságot tovább erősítette azzal, hogy emlékezetes estét szerezett a szegedi közönségnek. (G=7)

izes, bográcsban főtt szegedi halászlét. Az uszodában levő elárusítóhelyekön is szendvics és más harapnivaló, ital-félek áll az uszodában hűsölők rendelkezésére.
A Ruházati Bolt ruhabe-mutatója előreláthatólag igen sok érdeklődőt vonz majd. A nők természetesen a modellek »megszálására«, kíválasztására jönnek oda majd. A férfiek pedig azért, hogy lássák, milyen összegű, soronkívüli »megvágásra«- számíthatnak odahaza e ruhabe-mutató után.

Nem türjük, hogy a magyar belügyekbe hamis jelentésekkel, vagy bármilyen módon is beavatkozzanak

Munkágyűléseken tiltakoznak Szeged dolgozói az ENSZ öts-bizottságának jelentése ellen

A magyar munkások, köztük a szegediek is, világosan látják, hogy mi történt hazánkban az elmúlt év október-novemberében. Ezért reagálnak érzékenyen minden olyan jelenségre, amelyben az ellenforradalom újabb szelét vélik felismerni. Eberem ügelnék arra, hogy ne érhesse ismét orvátmadás a munkáshatalmat. Eberék, mert tudják, hogy az imperialisták évek óta egyre erősebb tevékenységet fejtenek ki azért, hogy kárt okozzanak a népi demok-ratikuss országoknak.
A szegedi munkások világosan látják, hogy milyen ügyet kíván szolgálni az ENSZ öts-bizottságának jelentése és ezért azt tartják, hogy ez nem más, mint a magyar belügyekbe való nyílt beavatkozás. Ezért emelik fel tiltakozó szavukat az ország dolgozóival együtt a szegedi üzemek munkásai is. A Szegedi Cipőgyár telepén, a 42-es Autóközlekedési Vállalatnál tartott munkágyűléseken határozatot fogadtak el, amelyben tiltakoznak és megállapítják, hogy az ENSZ öts-bizottságának jelentése nemcsak hazánk belügyeibe való beavatkozás, hanem az imperialisták segítségére előkészített ellenforradalom továbbfolytatási kísérlete is. Ezért mondták ki együttesen, hogy nem türük az ország belügyeibe való beavatkozást, történnék az hamis jelentéssel, kémkedéssel, vagy bármilyen módon is.

Nagy közlekedésrendészeti ellenőrzés Szegeden és a megyében

Közel 24 óras ellenőrzést tartott Szeged, valamint Csongrád megye főútvonalain a közlekedésrendészeti és közrend védelmi őrsökkel karöltve. Az igazoltatások során számos gyorsajtót, veszedeelmes »kanyarvevőt«- és ittas vezetővel találkoztak az ellenőrző szervek. Többek között a vezető igazolványt bevonták, valamint bünyvádi eljárást indítottak Földvári Nagy Sándor Szentes, Dózsa György utca 151, valamint Gránicz Ignác ugyancsak Szentes, Róza Ferenc utca 2 szám alatti lakos ellen, mivel mindkettőjük erősen ittas állapotban vezetett Hasonlóan, ittas állapotban vezetett Bóka József Mórahalom, Nyár utca 10 szám alatti lakos LB, 091 rendszámú motorkecskáján. A Mórahalmi Gépalomás egyik vontató vezetőjét Varga Jánost is tetten érték, amint ittas állapotban vezette a vontatót. Ellenük is megindult a bünyvádi eljárás.

A KRESZ 128. paragrafusa biztosította jogoknál fogva egyébként a rendőrség a súlyosabb közlekedési szabály-térséknél a vezető igazolványt bevonhatja meghatározott időre, vagy véglegesen. Ez cseppet sem előnyös a vadmotorosoknak és a »csupán szokásból«- ittas állapotban lévő vezetőknek, s ez nagyon helyes is. Szigorú intézkedésekkel kell rendre tanítani a közlekedésrendszert megsértőit. Az utóbbi időben elharapozott a úgynevezett motorhiba is, helyesebben a műszaki hibából történt bal-esetek száma. Többször előfordul, hogy az erősen terhelt vontatók pótkocsijainak ráfutó fékje üzemképtelen, s nem egy esetben lejtős úton a pótkocsi magával sodorta a vontató járművet vezetőstől együtt. Az ellenőrzés során a Talajjavító Vállalat hódmező-vásárhelyi kirendeltségének vontatói két-két ilyen rossz-fékkű pótkocsival közlekedtek egyenként 60 mázsa megterheléssel. A Csongrád megyei Gépalomás BE 471 rendszámú vontatójáról pedig a helyszínen leszereltették és bevonták a rendszámot, mivel a kormánykeréknek nagy holtjátéka volt. A jövőben nem csak az ilyen járművekkel közlekedőket vonják felelősségre, hanem elsősorban azokat a vállalatvezetőket, főgépészeket, akik műszaki hibás járművekkel utnák engedik a járműveket, (G=7)